

國立北平圖書館藏

# JUNNANA ESPERANTO MOVADO

南雲世界漫遊記

中華郵局掛號認為新聞紙類

會址；江南布景，每幅一丈六尺，共十四幅。

編印發行：雲南省世界語言學

本會辦事處雲南省黨部西院

刊 湖 南 國 教  
期三十二第三十一十五  
每期一角三仙  
全年五元一元九五寄  
零數半年不定折扣費  
報郵費須先交

目錄  
雲南世界語學會石開案有過重  
動物的保護  
國內世界語運動近訊 一則  
代郵三則

雲南世界語學會召開素食運動

宣傳大會紀錄

續完

七，昆明縣黨部代表王金輝執委講演詞。主席，各機關代表，各位同志，各位來賓：今天是雲南世界語學會提倡素食運動宣傳大會的第一次盛舉。在事前通知昆明縣黨部推派代表出席，所以自己得來參加這個盛會，實在是非常的榮幸。先前聽着主席及各機關代表

雲南世界語運動第三十三期

供各位的批評！第一是因目前世界人類的語言文字不能統一相通，以致彼此交際間的情感隔絕。而波蘭柴門霍甫博士，創造此種世界語，諸先進負責傳播，使世界人類的語言文字一致相通，以期達到將來世界人類的互相親善與實現世界大同，此後不致再感受國際間往來時有語言文字不通的困難，這是值得贊同與欽佩的第一點。第二是雲南世界語學會，除傳播世界語外，溝通世界人類語言文字與思想之外，又能在今天借省指委會禮堂來舉行這素食運動宣傳大會，自己雖是庸愚成性，但偶爾看看生物學，知道我們人類最初的祖先，本是一種弱小的動物，因為生物進化的過程有先後，乃有目前人類與各種動物的區別。我們雖已進化成為有知識的人類，但因各個人生性與嗜好的不同，遂有傷生害命的舉動，演出數千年來人類殘殺弱小動物的行為，以致人類互相爭奪的兇惡的大小戰爭，使世界

我們世界語學會的會員學員們，經過素食運動的正確理論，實行和傳播素食，以充分表現我們的仁愛精神，和平態度，確定我們的人生的見解。這是今天開會所深望的。

二、討論提案

人類之弱小者，受着無限的痛苦與悲憤，而無法解除。現在雲南世界語學會，提倡素食，來勸止人類不必殺食弱小動物，意在使人類改善性情，除去人類的兇暴性與殘忍性。兇暴殘烈之性一除，則能推愛護一切弱小動物的心理，而愛護世界上所有的人類。那麼世界人類的親善和平與世界大同，才會很迅速的實現出來！並且雲南世界語學會所提倡的素食，是根據科學與衛生學的原理，決不是如像佛教徒及迷信家所提倡的素食，專意講究前因後果者所可比擬，這

是值得贊同與欽佩的第二點。

今天自己得出席參加這盛會，很贊成世界語學會所提倡的這種美意，並希望世界語學會各位同志，本著我們孫總理博愛大同的遺訓，向前努力，以期世界語主義及素食主義，很迅速的普及於全世界全人類。則世界人類的親善與世界大同，才會有成功的希望呢。

八、主席答詞 完  
各立代表，各位同志，剛才我們聽了省黨部和教育廳代表的訓詞，及各位代表各位同志的致詞，對於解釋素食主義的理論，原則，沿革，概況，與其價值希望功效等，非常圓滿詳盡，自己代表今天到會的同胞及雲南世界語學會，除了誠摯的接受并感謝外，還願盡力所及的去完成此種宣傳的使命。我們青年人做事，決不是徒盜虛名，只會唱高調的。一方面我們希望着廣大的素食

議決 極應成立支會，並將支會設於雲南省城，然後推廣各省市及各縣市。  
二、中國支會之成立，其籌備事宜應如何辦理案。  
讓決 今日所開之素食運動宣傳大會，既為雲南世界語學會所召集，為謀籌備支會之辦理手續上便據起見，謹請雲南世界語學會用世界語文，備函向德國國際素食者聯合會接洽。俟接洽成功，再行函請各界代表開會商決，撰擬會章，推選職員，籌集經費，及會址等，宣告正式成立。

散會 完

## 動物的保護

錢秋譯

迷信的認妄的心理，進而探索人生的真諦，人類的責任，以開展我們進步的仁愛的人生態度，避免了荒謬的狹隘的見解。一方而我們希望廣大的素食羣衆，認清了我們世界語學會，是一種宣揚文化，服務人類的組織。它不單是一個販賣知識的場所，它是一個提倡領導人類走向親愛光明的大道，努力世界和平的團體。廣大的素食羣衆們，為求表現仁愛和平的精神，努力作世界大同的普遍的宣傳工作，都應該深切的明瞭我們「雲南世界語學會」的精神和目的，都應該加入我們世界語運動的隊伍裏，同心協力，俾得早日實現我們所欲造成的新社會——全人類的大家庭大聯合。同時，我們也希望

科學的根據 依據物種原始和人類與次於人類的生活之親屬關係，發現出生活一致的法則。在此法則上面，經驗與歷史上所證明的真理，便能成立了對動物的虐待，是進化之敵的確信。  
倫理的根據 倫理學教訓我們，暴虐和壓制，是同樣的貶損了壓迫者的人格，正如他們是有害於無助的犧牲者——被壓迫者一樣。動物所受任何目的的苦痛，甚於其所得的幸福，正如暗示着對一切

一一九二七年五月三日在倫敦麥提賈爾街一號麥提賈爾院開會認可的

同源的親屬的正義的，憐愛的要求加以侵害，和對人類的精神和物質的進步加以阻碍和敵視是一樣的。我們應該試驗動物的苦難的減輕，和幸福的增進，同時，也是人類自身的苦難的減輕和幸福的增進。

因此，動物的保護會社，主張動物的權利，對於正義和對於生活的快樂，都有關係。因之，堅決的採用法規的管理監督的行為，確定了保護動物的法律，并引起社會的認識，藉了新的教育方法，制定了保護動物的態度。由此，須放棄一切利用次於人類的動物而不注意動物的感覺和幸福的自然結果。自然，此種保護之原則之運用，係立於道德的習慣的和每天生活的行為，是依次可以實現的。在保護的目的當中，人們希望看不久的將來，能實現下列各點：

一、提倡慈善的飲食和衣服

二、藉法規的製定，和管理監督的行為，反對人

們爲了自己的食物或衣飾而奪取了動物的生命，或爲了保護自身，或其他目的，以求慈善的增進。

三、禁止輸運動物及網捕等的使用，以求避免可

能範圍內的殃害。

四、禁止給與動物的苦痛或殃害，以求所獲得

生物學及其他科學上的目的和效用。

五、破除佃獵的遊戲娛樂等事，以免動物的死亡

或創傷，并破除訓練的一切手段，以免屈服動物增加動物的苦痛。

六、廢止動物的利用在於爭戰，及預備爭戰的時候。

七、利用機械的能力，免除隨處利用動物，以免受虐待，例如在礦坑裏，一切沉重的輸運，勿以動物受苦。

八、廢止戕害動物以求個人的娛樂。

英國國立動物保護勸導會

住址倫敦 W.C.I 高登士奎二十六號

## 國內世界語運動近訊

### 廣州世界語學會二次大會紀略

區聲白報告本市世界語運動情形

三百餘人聯赴石牌舉行建碑典禮

廣州市世界語學會，於九月二十五日上午九時在東山培正中學舉行全市世界語同志第二次大會，出席者有該會會員黃尊生，區聲白，吳中原，李樂等全體會員，市教會局長陸幼剛，省市黨部，社會局指導員，及各機關團體學校代表三百餘人。由區聲白主席，領導行禮。繼由黃尊生報告國際世界語運動近況，李樂介紹崔氏世界語教授法，吳中原報告本市世界語師範講習所畢業同學會之籌備經

過，區聲白報告本市世界語運動近況，併即席議決提案多件，至十二時許散會。全體隨赴石牌舉行該會建碑典禮。至下午四時始返會

聚餐而散。茲將大會宣言一錄下：

由去年九月舉行第一次大會到如今，忽又是一年了。這一年來，國家多事，暴日肆虐，破壞東亞之和平，而世界和平亦為之搖動。中國處此狂濤駭浪，奮力支持，而國內盛極一時之世界語運動，遂亦如雨後春筍，乘時勃發。這一年來，國內世界語團體之成立者：有太原，綏遠，福州，連平，寧波，蘇州，成都，河東，濟南，青島，陝西，廈門，南京，雲南，北平，各地世界語學會。連舊日成立的：如上海，漢口，廣州，長沙，紹興，泉州，鎮江，汕頭，清華大學，南開大學，漢陽兵工廠，湖南大學，各處設立世界語學會。○吾語團體，已經遍佈於國內，可謂盛矣！嗚呼！上海之世界語學會，已經葬送於閻北砲火之下而化為灰燼了。然而代而興者，有上述這許多團體，野火燒不盡，春風吹又生，中國在這一年來，物質方面受了空前未有的巨大損失，而精神方面，則獲得無窮之勝利。此精神上之勝利，即正義人道之勝利，亦即和平之勝利。這一年來分感激而發奮自勵。只此一點所得，已經不少了。

世界語是人類和平的先鋒，是和平之神的旗幟，我們站在世界語的綠色旗下，便應竭盡我們的力量，擁護和平之神，與戰魔相週旋。我們相信，戰魔雖兇，終有屈服之一日。我們深深的祝一句：

和平之神萬歲！世界語萬歲！

## 代郵

各地世界語學會各同志：始鑒逕啓者，查國內世界運動近來已有勃興之象，前途發展正未可量。凡屬吾語團體，自應切實聯絡共策進行，得完威靈所負促進人類親善實現世界大同之使命。敝會近係新近成立，備承本省各界人士信仰，參加入會人學者甚多，竊願奮勇努力，以求進展。然因敝省僻處邊陲，交通梗塞，關於省外各地吾語運動情形及出版書報，感缺乏借鑑參考之資料。故敝會近又成立書報合作社，除必須付價購買者外，歡迎各地吾語學會惠賜刊物，一一請按期寄賜二份。俾得陳列於敝會圖書館，供衆閱覽。以謀推廣吾語運動。即敝會出版之「雲南世界語運動」週刊，自第一期起，已曾按期郵寄國內各地學會，作為交換宣傳之用，想貴會亦必收到矣。此外若有何項消息，亦請常賜稿件，俾得代為刊載宣傳。若蒙常常聯絡，交換通訊物品等，則尤所歡迎也。即希查照辦理，并示復為盼！謹致同志的敬禮！

雲南省世界語學會謹啓

二、書報合作社新書已到歡迎惠顧  
查本會所屬書報合作社，已成月餘，入股者亦不乏人。向外購來之世界語書籍已接到第一冊，定於一月二十日開始在昆明市九華街櫻花畫社內書報合作社發售。計有

世界語之基礎 係榮門崔南博士所著第一書  
關於世界語常識最豐富  
世界語年刊 詳載國內外世界語運動情形  
國際世界語教育概況 由此知世界語之效用及價值  
國際和平教育會議報告書 闡明和平教育之理論及方法

書，除上列各書外，尚有世界語文規，世界語初階，世界語捷徑等書，亦將陸續運到。歡迎本會會員，各圖書館各學校各同學及各學生，士女惠顧。凡學員會員入股（每股湧票十元）可享優待之利益。若蒙賜顧，請於每日上午九時至下午五時，到櫻花畫社二樓接洽。

三、世界語圖書館業已開幕，已設立於省黨部書室內，凡本會會員，持有會証者除星期及紀念假日外，可到館內閱覽。